

核心提示

一支平均年龄仅18岁的演出队伍，平均每年为群众演出戏剧近200场次；

8年唱响省、市戏剧界，连夺省、市戏剧大赛金奖、河南文华大奖，作品多次走上央视荧屏，把“戏窝子”郸城从戏剧发展低谷唱到巅峰；

许多专家看过该剧团表演后感慨地说，这个年轻演出团体的表演水平不亚于省级剧团。

□晚报记者 徐松
通讯员 孙守功 文/图

“戏窝子”的没落

郸城县位于豫东平原，是个典型的农业大县。它西邻人文始祖羲皇故都淮阳，北接道家鼻祖老子故里鹿邑，东连曹操故居安徽亳州，是河南东大门。由于该县地理位置特殊，历史悠久，人杰地灵，积淀了深厚的文化资源底蕴，不仅是中国书法之乡，又是豫剧、曲剧、越调等多品种传统戏剧繁荣发展的沃土，还是坠剧的发源地，素有“戏窝子”之称。

在郸城，乡村百姓都能哼上几句“二八板”、“流水板”，唱几句坠子书。1952年郸城设县后，政府就组建了郸城县豫剧团，豫剧在郸城这块沃土扎下了根。但是，到20世纪80年代初，郸城县豫剧团在诸多因素制约下，逐步衰退，有些剧种濒临灭绝。

重生，缘起“小戏班”

1998年，从小就与戏剧结下不解之缘的刘永生上任县文化局局长。他凭着一腔热情要把豫剧重新振兴起来，招演员、买服装、编剧本，一个小戏班开始蹒跚前行。2000年冬，郸城县豫剧团和东风乡庙会签约首场演出协议。然而，因为下雪，演员一个没到，刘永生孤零零一个人站在台上徘徊许久，无奈，他决定先撤台回城。

2001年春节刚过，刘永生召开局党组会议，在会上做出一个斩钉截铁的决定：文化局要建一所戏校，把郸城的戏曲文化发扬光大！

所有党组成员一致通过。没有经费、没有校舍、没有学生，党组一班人在刘永生的带领下，四处奔波筹资金、找房子、租校舍、招学生。从此，刘永生就将自己的后半生扎在了戏曲里。

2001年8月，郸城戏校终于在一个废弃的造纸厂诞生，招收了70名学员。但是，由于学校是租用的民房，年久失修，一到雨天没法上课，更令人寒心的是70多名学生共用一个厕所，而且只有一个蹲位……刘永生看在眼里，急在心里。时任郸城县县长的刘庆森知道后，带领时任县政府办公室主任的段廷生、财政局长黄建华到戏校现场办公，当场决定从县财政拿出10万元支持学校建设。刘永生用这些钱建了厕所、翻修了宿舍后，又卖掉自己一幅收藏多年的画筹到6万元，建成一座高标准练功大厅。

在这个学校里，当时平均年龄仅